

20年前美一少年残杀双亲

事先犯罪信号频现 全被父母老师忽视

悲剧之夜

那是1993年3月的一个星期六,家住美国中西部小镇科西阿斯科的奥斯利打算到朋友钱西家过夜。动身前,他被父母拦住。他们询问用于学校郊游费用的去向。奥斯利坦白,郊游取消了,自己挪用这笔钱买了吉他琴弦。他以为会因此遭到责罚,打电话告诉钱西计划有变,争取晚些时候溜出来。

事情的发展出乎意料。父亲非但没有批评奥斯利,反而为他配上琴弦,并夸赞奥斯利的吉他弹得不错。奥斯利回忆:“这很奇怪,因为我几乎想不起他上一次夸我是什么时候。”

接着,父亲拿起吉他,教奥斯利弹唱几首起源美国南方的蓝草乐曲。不久,母亲邦妮加入父子二人的合唱。一家三口就这样边弹边唱,度过了奥斯利记忆中最美好的一个夜晚。

晚上10时30分,父母回屋睡觉,留下奥斯利在起居室看电视。整整一个小时,他虽然盯着电视荧屏,却完全不知道在看些什么。

11时30分,他从沙发上起身,来到家里存放枪支的壁柜前,抄起一把12口径猎枪,向父母卧室走去。奥斯利朝着已经熟睡的父亲脑袋上开了一枪。被惊醒的母亲邦妮向餐厅的电话奔去,却被儿子举枪射杀。12口径猎枪的威力如此之大:两枚圆形子弹分别从后面和右侧穿过邦妮头部,在天花板上和6米开外的墙壁上留下大面积血痕和人体组织。

接着,14岁的奥斯利驾驶家里的皮卡来到5公里外的钱西家,向朋友讲述案发经过并要求他保密。第二天凌晨4时许,奥斯利回到家中。他把猎枪放到厨房门口,然后敲开邻居家的门。他告诉邻居和警察,自己昨晚去朋友家,回来却发现父母遭枪击杀害。奥斯利的故事难以自圆其说,警察当天中午就破案,认定他就是杀死自己父母的凶手。

这起凶杀案并不复杂。案发两天后,法庭举行听证会。检方坚持,奥斯利应该作为成人接受处罚,因为他并非一时冲动而是冷血预谋杀害双亲。对此,法庭指派给奥斯利的辩方律师没有反驳。于是,案发72小时内,一场仅20分钟的听证会决定,14岁的奥斯利应该作为成人接受处罚。

为免获无期徒刑处罚,奥斯利接受辩讼协议,承认有罪且患有精神疾病。他为此获刑60年,在1994年初交由印第安纳州劳教体系看管。

“模范”凶犯

20年过去,当年案件引起的轰动和反响早已平息,奥斯利也为世人遗忘。然而,年少的奥斯利究竟为何枪杀双亲,仍是未解的疑问。

《纽约时报杂志》记者在监狱见到奥斯利时,这名少年犯已过而立之年。无论外貌还是言谈举止,他与人们想象中的杀人犯相去甚远。他身高1.77米,体型结实偏瘦好似长跑运动员,谈吐机敏、讨人喜欢。狱方对奥斯利的监管也似乎格外宽松。他没有在传统的探视室出现,而是得以在一间小会议室里无警卫监视与记者单独见面。

实际上,奥斯利在狱中的表现堪称“模范”。但凡狱方组织的情绪和压力调解课程,他都报名参加。入狱之时,他尚未高中毕业,不久在狱中取得同等学历。之后,通过函授学习,他攻读印第安纳州立大学文科课程,并在2004年以优异成绩毕业。

由于奥斯利在狱中的良好表现,他的上诉律师已请求检方考虑减刑。其实,在犯下枪杀父母的大罪之前,奥斯利也是个乖孩子,并无暴力倾向。在科学老师、摔跤教练菲利普斯的记忆中,奥斯利是个安静、有礼貌的学生。奥斯利家的男孩在当地以体育特长著称,出了不少棒球明星。奥斯利对此却毫无兴趣。他身体柔韧、瘦小,不适合棒球运动。在菲利普斯的劝说下,奥斯利参加学校摔跤队,表现不俗。

奥斯利的童年舒适安逸,享有充足的母爱。“她是最棒的妈妈。”奥斯利回忆,“她总是陪我玩耍,只要我有比赛都去观看。”从小到大,奥斯利偶尔也遭到体罚,但有别于严格意义的家庭暴力。

美国男子格雷格·奥斯利14岁时残忍射杀双亲。入狱19年来,他从未停止过忏悔,其师长和媒体也在反思这起恶性案件,试图从中汲取教训、避免悲剧重演。



十三岁时的奥斯利

本版图片

奥斯利的父母在20世纪80年代初离开故乡——贫穷的肯塔基州矿区。在印第安纳州安家后,他们虽然谈不上富裕,但由于两人都就职于当地企业,收入足够支撑中产阶级的生活方式。奥斯利家拥有面积200多亩的牧场和一幢有3个卧室的房子。在奥斯利记忆中,全家人经常在密歇根湖畔度过假期,或到肯塔基州探访亲友。

贻误“信号”

奥斯利的老师菲利普斯坚信,青少年犯罪之前,其举止言行必有异常之处,如果老师和家长能及时接收这些“信号”,或许能够避免悲剧发生。回顾奥斯利当年情形,确实不乏被忽略的犯罪“预警”信号。

加入学校摔跤队一年后,奥斯利逐渐丧失兴趣,最后完全放弃这项运动。他开始蓄长发,总是一身重金属摇滚乐手的黑色装束。菲利普斯以为,这不过是青春叛逆的正常表现,可实际上这些变化正是奥斯利与父母关系恶化的外在表现。

奥斯利一家的关系虽谈不上恶劣,但远非和谐。作为全家最年幼的孩子,他常年目睹家庭成员之间的争吵。父亲饮酒常引起母亲不满,两个姐姐与母亲更是争执不休,到1991年夏天全部离家而去。

两个姐姐离开后,母亲变得反复无常,奥斯利是她唯一的发泄对象。从学习、打扮到交友,母亲无不干涉,还常以“我知道早晚你会像你两个姐姐那样离开我”的咆哮结束。怒气消退后,母亲又会主动道歉,告诉奥斯利自己有多爱他。反复多次之后,这样的道歉和示好变得全无意义。与此同时,奥斯利与父亲更加疏远。他以为,父亲的冷淡态度并非漠不关心,而是讨厌和反感自己的表现。

不知不觉中,奥斯利开始厌恶父母。1992年春天母亲在后院晾衣服时,他竟拿起步枪瞄准母亲的头部,想象着如果扣动扳机会怎样。他被自己的举止吓坏了,悄悄把枪放回原位。

1992年初夏,奥斯利撞见母亲偷吻父亲的好友,母子关系彻底恶化。一开始,他以此要挟母亲,以为可以为所欲为。到1993年2月,当无理要求遭母亲拒绝后,奥斯利彻底走上“不归路”。

接下来整整一周里,他都在策划如何干掉父母,还把计划告诉最好的朋友钱西。杀死父母的念头如此强烈,以至于奥斯利不慎漏了口风。就在动手前4天,他又一次与父母发生争执。当母亲安抚他时,他说自己满脑子都是自杀和谋杀。这并未引起母亲的警觉,她本能缩回抚摸儿子的手说:“你电影看得太多了。”

动手前一天,奥斯利在学校对女友大发脾气,因此被老师菲利普斯留下谈话。“我几乎就要告诉他了,只要他或者任何人再稍加逼问。”奥斯利说。十多年后到监狱探访奥斯利之后,菲利普斯才知道,自己曾经手握能够避免悲剧发生的“金钥匙”,却让机会白白溜走。他甚至压根就不记得曾经和奥斯利有过上述对话。

当年,没人逼问奥斯利,他告诉老师自己“没什么”。回家一天后,这个14岁的少年举枪杀死父母。

袁原



狱中的奥斯利

相关链接

美国男子格雷格·奥斯利因枪杀父母获刑60年,自14岁起一直被交付成年人劳教体系关押,因此引发对少年犯量刑、监禁制度的质疑。

目前,全美有2500多名少年犯在成年人监狱中服刑。这些成年人监狱往往缺乏针对少年犯的心理辅导或就业培训课程。此外,与成年人共同服刑是否有利于少年犯改过自新也有待探讨。

以奥斯利为例,他抵达监狱时给狱方造成不小麻烦,因为那里所有的牢房都是双人间。“我们得详尽考虑,究竟让谁做他的同屋,”狱方主管马克·塞维尔回忆,“为保护他,我们监听了几名成年囚犯。”

最初开始服刑时,奥斯利不得不与200多名成年重罪犯人一起生活、劳作。后来,狱方专门开辟关押少年犯的监禁区,情况才有所好转。

在欧美各国中,美国是唯一将少年犯等同成年人量刑的国家。这一做法引起社会不安,即使政治保守人士也对此颇多非议。2005年,联邦最高法院裁定,判处未成年入死刑违宪。今年6月又规定,不得对犯有谋杀罪的未成年人处以无期徒刑。

美国少年犯监禁制度有待改革

婴儿肥 粗臂膀 肉肚皮 水桶腰 大象腿

警惕! 减肥不当 “越减越肥”

在今年的“世界防治肥胖日”,“健康减肥”再次成为重要主题,肥胖不再仅仅是影响美丽的“杀手”,还成为引发糖尿病、高血压等多种疾病的健康“元凶”。而不健康的减肥方式更让已受损害的健康“雪上加霜”。因此,“用健康的方式减肥,通过减肥获得健康美丽”已成为全世界的共识。

肥胖有哪几种类型

从医学角度而言,肥胖主要分为两种类型,一种为单纯性肥胖,一种为继发性肥胖。单纯性肥胖主要由于遗传或者营养过剩引起。继发性肥胖则主要由于体内内分泌紊乱或代谢障碍引起。但是从外在形态而言,单纯性肥胖又分为两种形态,第一种为全身肥胖,这类人全身脂肪分布比较均匀,从上到下均显肥胖。第二种为局部肥胖,这类人往往在脸部、腰腹部或四肢等身体的局部呈现出肥胖,例如俗称的“婴儿肥、粗臂膀、肉肚皮、水桶腰、大象腿”等。

盲目减肥后果严重

很多肥胖人士都经历过盲目节食、不科学地剧烈运动和乱吃减肥产品这些“传统”减肥方式,但是却发现不是“越减越肥”,就是“肥肉没少,身体发虚”,而这些便是不当减肥导致的严重后果。先说盲目节食,要知道,脂肪是脂溶性维生素的载体,一旦节食甚至断食,没有足够的脂肪作为载体,这些维生素就无

法被人体吸收和利用,从而降低人体的免疫功能,引发各种疾病,严重者甚至会危及生命。而且,节食后复食,往往会使身体出现“报复性反弹”,导致“越减越肥”。再说不科学地运动,不少肥胖人士抱怨“都已经运动得肺都快炸了,为啥还是瘦”。其实盲目的剧烈运动不仅不能减肥,还会造成肌肉疼痛、食欲不振及心脑血管问题。而乱吃减肥产品则存在副作用的问题,不少肥胖人士因此不仅没有瘦下来,还出现目眩、头痛、嗜睡、心悸等症状。

健康瘦身需直击“根源”

由于肥胖的原因和形态各不相同,因此,只有在在不损害健康的前提下,通过有针对性的解决方式,直集肥胖要害和根源,才能真正达到健康减肥的目的。对于单纯性的全身肥胖,解决的根本大法是适度减少脂肪细胞的绝对数量。这一原理既让肥胖部位的脂肪减少,又保持了适当的保证健康的脂肪数量,且由于脂肪细胞不会再生,因此可有效抑制反弹。对于局部肥胖,则应启动脂肪层的代谢,促使顽固脂肪层分解成细小状态再随淋巴系统的循环排出体外,同时帮助人体架构起一个良好的循环系统,让脂肪保持足够合理的代谢速率。而对于因体内在失调而导致的肥胖,则可通过调理脏腑,使肝脾肾脏功能恢复正常的作用,从而疏通完善全身的新陈代谢与循环平衡,促进体内多余脂肪分解。 文/林致贤

上海港华医院

整形外科 美容外科 美容皮肤科 美容牙科 美容中医科

沪医广[2012]第08-24-C294号有效期至2012年8月24日至2013年8月23日止

地址:上海市淮海西路282号、286号 联系电话:021-62807733